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Egri vérosfoglalds, avagy online kulturdlis térhoditas

Jétékra hiv a Brédy Sandor Knyvtr! Gyere és fedezd fel kiilonboz6 utvonalakon keresztil Eger rejtett
kincseit! Lehetsz maganyos barangold, jétszhatsz csapatban, kalandozhatsz otthonrdl vagy akar élében is
felfedezheted Eger I3tnivaldit. Tanulj, olvass, kutass, és jétssz az egri vérosfoglaléval!





HEVESTÉKADIGIT
a Heves megyei 
helyismereti dokumentumok 
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Név: Bródy Sándor Megyei és Városi Könyvtár

Székhely: 3300 Eger, Kossuth Lajos utca 16.

Képviselő neve: Tőzsér Istvánné

Nyilvántartási szám: 378374-0-00
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A Közgyűjteményi Digitalizálási Stratégia keretében a könyvtári digitalizálás támogatása, „HevesTéka Digit, a Heves megyei helyismereti dokumentumok digitalizálása”  c. pályázat megvalósítása
Támogatási szerződés iktatószáma: 46668/2019
A Bródy Sándor Megyei és Városi Könyvtár az 1990-es évek végétől kezdve nagy hangsúlyt fektet a nagy értéket képviselő helyismereti dokumentumai elektronikus tartalomszolgáltatására és a digitális kultúra fejlesztésére. Ezt a célt szem előtt tartva nyújtott be pályázatot az Emberi Erőforrások Minisztériuma által 2019 nyarán meghirdetett, a Közgyűjteményi Digitalizálási Stratégia (továbbiakban: KDS) végrehajtásához szükséges könyvtári digitalizálás támogatására. 
HevesTékaDigit, a Heves megyei helyismereti dokumentumok digitalizálása elnevezésű pályázatunkban vállaltuk, hogy a KDS végrehajtásához kapcsolódó digitalizálási tevékenység során új, nem létező digitális felvételeket, illetve új oktatási célú online tartalomszolgáltatásokat hozunk létre.

A pályázat megírása során elsőként ki kellett jelölni a pályázatban résztvevő dokumentumok körét. Ehhez a Bródy Sándor Könyvtár digitalizálási tervét vettük alapul, valamint a Heves megyei városi könyvtárakkal is felvettük a kapcsolatot. Az így elkészült digitalizálás terv a 2019-2021 közötti időszakra szól, összhangban a KDS céljaival. A dokumentumok megjelölésénél figyelembe vettük a helyi igényeket, a használók kéréseit és azt is, hogy a tartalmunknál fogva egy-egy dokumentum egy oktatási tartalomban történő elhelyezéssel hogyan támogatja a tanórán kívüli tevékenységet. 

A pályázat kapcsán együttműködési megállapodást kötöttünk a hatvani Ady Endre Könyvtárral, a gyöngyösi Vachott Sándor Városi Könyvtárral és a Hevesi Kulturális Központ Könyvtár Tagintézményével a Heves megyei helyismereti dokumentumok egységes és szabványos közzétételére. Az együttműködő intézmények szakmai szempontok alapján határozták meg, gyűjtötték össze, majd kölcsönözték át számunkra a digitalizálandó dokumentumokat. Hatvanból mikrofilmen található folyóiratokat, Gyöngyösről értékes iskolai értesítőket, kalendáriumokat és a város történetével foglalkozó könyveket kaptunk. A hevesi anyagot a következő évre/évekre ütemeztük. A Helyismereti gyűjteményünk állományából könyveket, bekötött folyóiratokat, mikrofilmen lévő folyóiratokat, képeslapokat, fotókat, plakátokat, gyászjelentéseket és cikk-kivágatokat válogattunk.

A pályázat sikeres végrehajtásához figyelembe vettük az OSZK módszertani ajánlásait, a Közgyűjteményi Digitalizálás Fehér Könyvében, valamint az „Aggregációs ajánlások: A kétdimenziós könyvtári dokumentumokról készült digitális állókép másolatok követelményei” című dokumentumban megfogalmazott irányelveket.

A pályázathoz kapcsolódó munka többfajta tevékenységből állt: 
· Helyismereti dokumentumok digitalizálása könyvtárunk legmodernebb lapszkennerei és mikrofilmszkennerei segítségével.
· A digitalizált dokumentumok katalógusban történő megjelentetése: a bibliográfiai leírások elkészítése a metaadatokra vonatkozó központi útmutatások alapján. A digitalizált dokumentumok szabványos tartalmi és formai feltárását a Corvina integrált könyvtári rendszerben végeztük, MARC formában. Nagy segítséget jelentett a leírást végzőknek, hogy a Gyűjteményszervezési csoport minden dokumentumtípushoz készített egy sablont.
· A leírásokkal párhuzamosan a helyismereti képes dokumentumokon megjelenő híres egri épületekről, utcákról, szobrokról, terekről, bővebb ismertetőket készítettünk és ezeket az ismertetőket beillesztettük az elkészült rekordokba. 

· A fentiek elkészültével a Qulto Kft. által fejlesztett QULTO DIGITIZE – a digitális állományok kezelésére kidolgozott repozitórium – modul segítségével a digitális állományokat és digitális másolati példányokat összekapcsoltuk a kapcsolódó metaadatokkal, melyeket így átadtunk az OSZK-nak. 

Ezzel párhuzamosan zajlott az oktatási tartalmak kidolgozása, mivel pályázati előírás volt a digitalizált helyismereti dokumentumok oktatási tartalmakban történő felhasználása. A témák kidolgozásánál fontosnak tartottuk a multimédia elemek használatát és az interaktivitást, hiszen így akár az osztályterem is helyszínt adhat az egyes témák feldolgozásának. A tartalmak kidolgozásakor a LearningApps interaktív tankockáit töltöttük meg tartalommal. Egy-egy téma feldolgozása végén a népszerű Kahoot alkalmazást használtuk az elsajátított ismeretek ellenőrzésére.
Négy témát kínálunk könyvtári foglalkozások formájában, melyeket elektronikusan is elérhetővé tettünk honlapunkon. A témák a következők:

1. Múltunk felfedezése - Eger története gyerekeknek
A helyismereti foglalkozás játékos formában, történetmeséléssel ismerteti meg a diákokkal Egernek a történetét. A program lehetőséget nyújt a könyvtári helyismereti gyűjtemény állományában megtalálható, nem hagyományos dokumentumok (eredeti kéziratok, levelek, fotók, képeslapok, aprónyomtatványok) bemutatására, továbbá az első kiadások, a dedikált kötetek, a folyóiratok és a helyi értékek megismerésére. Az élményt tovább bővíti a pályázat keretében digitalizált virtuális térben elérhető tartalmakkal való megismerkedés (Heves Megyei Elektronikus Könyvtár, summajatirom.hu portál, digitális gyűjtemények, fotótárak) az önálló ismeretszerzés és a digitális írástudás fejlesztése érdekében.
2. „Friss szelek fényes szelek fújnak…”1956 Egerben
A foglalkozástervezettel szeretnénk segíteni a pedagógusoknak és a diákoknak az 1956-os forradalom egri eseményeinek alaposabb megismerését Az Egerben történteket a tervezet részletesen tartalmazza. A tanultak könnyebb elsajátításához, ellenőrzéséhez többféle alkalmazás kínálta online tesztet, térképet, játékot dolgoztunk ki.

3. Felfedezem a könyvtáram! - Könyvtártúra egri és Heves megyei témákkal
Könyvtártúra elnevezésű oktatássegítő programunkban a hagyományos offline módszereket ötvözzük kreatív módon online elérhető programokkal, adatbázisokkal, információszerzési praktikákkal a könyvtárak megismerésére, a könyvtárhasználat elsajátítására. Miközben a tanulók a könyvtár különböző részlegeiben felállított állomásokat meglátogatják, bejárják a könyvtár tereit, az ott található eszközök, programok segítségével sajátítják el a könyvtárhasználatot, a különböző információkeresési technikákat. 

A legtöbb program használata ingyenes, mindössze internetkapcsolatra, kivetítőre és laptopokra, mobiltelefonokra van szükség a működésükhöz, valamint online oktatás, gyakorlás során is használhatóak. 

4. Játszd újra, Géza – Interaktív társasjáték Gárdonyi Géza Egri csillagok regénye alapján.
A kötelező irodalomra épülő könyvtári foglalkozás megismerteti a 6. osztályos tanulókat a regény keletkezésének történetével, az író életrajzának kiemelkedő eseményeivel.

A játéknak két verziója van. Amennyiben rendelkezésre áll internet és különböző okoseszközök, a játéktábla digitális mezőjére lépve, okoseszközök segítségét vehetik igénybe a tanulók, különböző alkalmazások felhasználásával.

Ennek a foglalkozásnak a kidolgozásához hívtuk segítségül a Qulto Kft. fejlesztését, a Qulto EDU-t. Ez az alkalmazás játékos, interaktív feladatok segítségével hatékonyabbá teszi az oktatási anyagok elsajátítását. A játszva tanulás digitális eszközökön a mai generációk számára megkerülhetetlen. Az író Gárdonyi Géza Egri csillagok című regénye, illetve annak történelmi háttere kiapadhatatlan forrást biztosított az EDU-ban létrehozott tartalmakhoz.
Az oktatási tartalmak mellé módszertani ajánlócsomagot is készítettünk a pedagógusok számára, melyek ajánlásokat fogalmaztak meg az oktatási tartalmak tanórán kívüli felhasználására, a felhasználók körére. Tartalmaznak olyan forrásokat, irodalmakat, amelyek segítik az elsajátítást, illetve bővítik az elhangzottakat.

Az oktatási tartalmak és a módszertani ajánlók a könyvtár honlapján elérhetőek.
A HevesTékaDigit pályázatnak köszönhetően jött létre a Városfoglaló játék is, mely a Qulto Kft. fejlesztése. Az alkalmazás 6 útvonalat kínál Eger felfedezésére. A város múltjához szervesen hozzátartoznak a 18. században kialakult külvárosok, azaz a „hóstyák”. Az applikációk segítségével bejárható virtuális séták során megismerhetők a Hatvani, a Rác, a Cifra és a Maklári hóstyák nevezetes épületei, szokásai. Ismeretlensége miatt külön útvonalat szenteltünk a Lajosvárosnak, amely a Hatvani hóstya része. Felnémet is egyik fontos városrésze Egernek, ez is bebarangolható a Városfoglaló játékkal. A játék információs oldalán megtalálhatóak a felhasználási feltételek, a jogi nyilatkozat, valamint a felhasznált irodalmak is.
A játék elérhetősége: https://egervarosfoglalo.hu/
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A Qulto Kft. által fejlesztett summajatirom.hu oldalon tekinthetők meg a pályázat révén digitalizált anyagok, melyek között barangolhatnak, böngészhetnek az érdeklődők. A képek eredeti méretben és fájlformátumban letölthetők, a szöveges dokumentumok olvashatók, kereshetők és letölthetők. Az oldalt a folyamatosan létrejövő új digitalizált helyismereti dokumentumokkal folyamatosan fogjuk bővíteni, és könyvtárunk helyismereti portáljaként szeretnénk a jövőben működtetni.
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ELSO LEPESEK A Br6dy Sandor Megyei és Viarosi Kényvtar 1952 6ta gy(ijti Heves megye helyismereti irodalmat. A Helyismereti Gy(jteményiinkben talélhatd
dokumentumokbdl - a HevesTékaDigit palyazatnak kiszonhet6en - helyi témaju kinyveket, folyGiratokat, plakatokat, képeslapokat,
gyaszjelentéseket, iskolai értesitoket, cikkeket, és fotdkat digitalizaltunk.

EZEN A NAPON

A summajatirom.hu oldalon ezek kézétt a digitalizalt anyagok kézétt barangolhat, kereshet és bingészhet. A képek eredeti méretben és
ROLU NK féjiformatumban letéltheték, a széveges dokumentumok olvashatok, kereshetok és letdlthetok. Az oldal magyar, angol és német nyelven all
rendelkezésre, az adatok magyar nyelviiek.

Rendben





A KDS nem csak az analóg dokumentumok digitalizálásáról és hozzáférhetőségéről szól, hanem újfajta tevékenységként megjelenik benne az interneten elérhető tartalmak megőrzésének az igénye, a webarchiválás is. Ennek fényében, valamint pályázati kiírásnak is megfelelve, könyvtárunk bekapcsolódott a webarchiválási tevékenységbe is, mely során az Országos Széchényi Könyvtár Webarchívumának munkatársaival működtünk együtt a nemzeti webtér regionális vonatkozású webhelyeinek feltárásában.
A 2020. április 27-i összdolgozói értekezleten – a járványhelyzet miatt a Zoom alkalmazás segítségével – rövid előadás hangzott el az OSZK webarchiválási tevékenységéről, az eddig elért eredményekről, a pályázati kiírásban megfogalmazott feladatokról és annak megvalósításának lehetőségeiről. A tájékoztató után felhívást tettünk közzé a könyvtár közösségi oldalain és sajtóközleményben tájékoztattuk a helyi média munkatársait a gyűjtésről. Külön levelet küldtünk a Heves megyei városi könyvtárak és a könyvtári szolgáltató helyek munkatársainak is, hiszen ők ismerik leginkább a megyei településeken élő művészeket, alkotókat

A felhívásunkra értékes helyi vonatkozású oktatási, tudományos és kulturális témájú online tartalmak érkeztek, volt olyan könyvtári szolgáltató helyen dolgozó könyvtáros kolléga, aki már tematikusan küldte a webhelyek címeit. Az egy hónapig tartó gyűjtés alatt természetesen sok olyan webhelyet kaptunk vagy találtunk, amelyek már szerepeltek az OSZK gyűjteményében – így történt az oktatási intézmények elérhetőségeivel is –, szerencsére a keresést megkönnyítette a webarchívum részgyűjtemény keresője. Több esetben előfordult, hogy egy alkotónak vagy egy helyi értéket képviselő csoportnak csak a közösségi oldalán követhetjük nyomon tevékenységét, mert önálló honlappal nem rendelkezik. 

A webarchiválás munka végeztével 350 webhelycímet sikerült összegyűjtenünk, amelyek még nem szerepeltek az OSZK gyűjteményében. Kolléganőnk egy – a könyvtár webarchiválási munkájáról szóló – írása is színesíti az OSZK munkatársainak beszámolóját.

A pályázatban elért számszerűsített eredményeink:

· 26072 digitalizált fájl 
· 3956 bibliográfiai leírás 

· 401 helyismereti tartalom a rekordokhoz
· 4 oktatási tartalom

· 4 módszertani ajánlócsomag

· 1 interaktív játék

· 1 helyismereti honlap

· 350 összegyűjtött webhelycím

A pályázat megvalósítása a járványhelyzet idejére esett, így otthoni munkavégzés keretében készültek a rekordok, a tartalomkidolgozások, folyt a digitalizálás és válogattuk a webhelyeket. Úgy gondoljuk, hogy ez a helyzet koncentráltabbá és eredményesebbé tette munkánkat, melyet a digitalizálási tervünk alapján folytatni szeretnénk.
Eger, 2020. szeptember 10.

Tőzsér Istvánné

igazgató
HevesTékaDigit pályázat
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